

2025·10·19 星期日

新闻热线 15504501528

龙头新闻·生活报记者优秀作品

我的“十一”假期

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

一份迟到了
七十年的
“团圆”我的愉快
“十一”假期小记者 哈尔滨市经纬小学
五年二班 韩梓淇

国庆节的意义是什么？

以前的我，答案或许是假期、旅行和盛大的阅兵式。直到今年九月，我在沈阳的抗美援朝烈士陵园前，找到了不一样的答案。

那天，我和家人去沈阳旅行，恰逢迎接第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国。陵园门前，庄严肃穆，一条长长的通道两侧，站满了自发前来迎接的人群。最让我感动的是几位身穿旧军装、胸前挂满勋章的老爷爷。他们满头银发，身姿却依然挺拔，像一棵棵不老的青松。当载着烈士遗骸的车辆缓缓驶过时，老爷爷们颤巍巍地举起右手，敬了一个标准的军礼。其中一位老爷爷凝望着车队，喃喃自语：“战友们，等了七十年，今天终于回家了……我要带你们看看，你们用命换来的新中国——山河壮丽，国泰民安。你们可以回来过个团圆节了。”

“团圆节？”我忽然明白了，国庆节，不正是一个宏大的“团圆日”吗？它不仅是小家的团聚，更是国家与为她牺牲的英雄儿女的团圆。正是这些最可爱的人，用生命换来了今天的山河无恙、家国安宁。

这个国庆，我深深懂得了“家国”二字的重量。每一寸安宁的土地上，都长眠着守护它的英雄。而最好的纪念，是铭记，是珍惜，更是努力学习，去创造一个更加美好的未来。

小记者 哈尔滨市育红学校
二年二班 吕大海

十一长假我去了童话

朗乡的秋天非常有特色，那里有山，有水，还有一处小石滩。山上的树种非常丰富，秋天的温差和下霜使得树叶呈现出红色、橙色、黄色、绿色……远远望去好像油画一样。

我捡了枫叶，还捡了石头，尝试用燧石打火，晚上还画了石头画。

第二天我参观了博物馆，知道了中华秋沙鸭，听老师说秋沙鸭妈妈为了解育小鸭，把肚子下面最柔软的绒毛用来做窝，使得鸭妈妈飞得不高，特别容易受到天敌的攻击，鸭妈妈好伟大啊！我还跟着老师做了投食器，来到东山去喂鸟，我觉得鸟叔爷爷的喂鸟技巧特别厉害，小鸟闻声飞来落在手上，那时候我感觉有点痒，我很喜欢小鸟，长大后我要像爷爷一样保护它们。

第三天我变身“小小消防员”。消防员叔叔告诉我们，森林灭火器是风力灭火器，还说消防车的定位系统已经不是GPS而是北斗系统了。来到石林公园，和其他小朋友一起爬了640米高的山，攀上了观景台，大家都很兴奋！

这次朗乡之行我认识了新朋友，长了知识和见闻，我感觉很有趣，下次有活动我还参加。

国庆有感

小记者 哈尔滨市经济
纬小学校 三年四班 张
沐辰

今天是国庆节，一个充满喜庆与自豪的日子。一大早，爸爸妈妈就带我出门，去感受这座城市为祖国庆生的热烈气氛。

我们从中央大街出发，一路走向防洪纪念塔，再漫步到松花江铁路大桥。沿途处处飘扬着鲜艳的五星红旗，红灯笼高高挂起像一串串喜悦的音符，把整座城市装点得温暖又隆重。来来往往的人们脸上都洋溢着幸福的笑容，孩子们手中挥动着小红旗，欢声笑语不绝于耳。我被这热烈的气氛深深感染，心里也涌动着说不出的激动与快乐。

这个国庆节，因为这面亲手挂的国旗，我觉得特别开心，也更爱我们的国家了。

小记者 哈尔滨市东湖路学校
三年二班 蒲沫瞳

几架战机冒着彩烟从天安门上方飞过，放飞的气球，载着我们的梦想和希望，寄托着让祖国繁荣富强的美好祝愿。我要好好学习，努力奋斗，长大报效祖国，让社会变得更美好。

办公楼出租
办公楼三层，共2000平米，精装修，地址位于平房区平房镇，在江南中环路旁333公交车，章滨路口下车，村道前行100米便到，共有4个车库，20余房间，大小会议室，食堂，浴室，还有部分体育器材供健身，室外停车场，两个停车位，适合培训，办事处，补习班，酒店，养老院，年租金23万，价格可谈。15084675777
房屋出售

出售松北汇锦御江湾住宅，四楼，建筑面积 86.75 平方米，楼间距大，采光好，无遮挡，2室 1厅 1卫，精装修，含家具家电，拎包入住，南北通透，供暖好，物业好，一梯两户，毗邻大润发超市，松北九中，新区中心公园，交通便利。可贷款。

18686821585

门市房出租

哈尔滨市群力第七大道549号门市房出租，靠近王府井商圈，临街独立门市，周边配套成熟，消费能力高，停车方便，地下一层，地上三层，楼顶敞开式天台，室内面积共计450m²，租金34万(价格可谈)。

18345100996

茶脉新语
刊号 13946092977头条毛尖 携春而来
新菜到店 欢迎品鉴劲库毛尖
劲库毛尖携春而来
以清雅灵韵致敬自然
以诚意献春茶品茶电话
18645049997

地址：哈市南岗区南直路信恒茶城富一层 B5 茗缘茶行（劲库戎氏专卖店）

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼103室
刊号 84681180
15004697804
电话 13613600156

2025·10·19 星期日 新闻热线 13766838911

当年，小饭馆老板给了他雪中送炭的温暖
如今，他为更多患者和家属雨中撑伞李想和他的
“爱心小屋”

走进“爱心小屋”：40平方米的温情天地

推开“爱心小屋”的房门，一股暖流迎面而来，这是一个约40平方米的空间，虽然不大，却处处透着家的温馨与妥帖。

进门的左手边是一个干净的小厨房，银色的炉灶擦拭得锃亮，抽油烟机安静地悬挂在上方。橱柜里，锅碗瓢盆整齐地摆放着，炒锅、汤锅、电饭煲一应俱全。此时，一位正为家人准备午餐的患者家属告诉记者：“自己买菜做饭，怎么都比外面干净卫生，尤其家里人病情特殊，对吃的要求高。有这个厨房，真的帮了我们忙。”

打开调料架，油盐酱醋样样俱全，甚至还有花椒、八角等各式香料。“来这里的人各地都有，口味不同，我就尽量多备些调料。”李想轻声解释道。厨房虽小，但每一寸空间都被合理利用，洗好的碗筷还在滴着水珠，显然刚有人使用过。

穿过厨房往里走，是一个多功能的小餐厅，一张原本色的餐桌靠墙摆放，配着两把椅子。桌面上摆着烧水壶和一些常用生活用品，餐桌旁立着一台半新的洗衣机。李想说：“看病已经很累了，能帮大家省点洗衣服的力气也是好的。”

最引人注目的是餐桌上方挂的锦旗，红色的绒面在灯光下泛着温暖的光泽。仔细看去，这些锦旗来自四面八方——双鸭山、齐齐哈尔、黑河、宜兰……每一面锦旗背后，都是一个曾经在这里获得慰藉

的家庭。锦旗上的赠语各不相同，少一点奔波，多一点温暖。”

展板下方详细列着小屋提供的服务：免费住宿——整洁床铺、干净被褥，累了能踏实睡一觉；免费厨房——厨具齐全、水电畅通，煮碗热汤暖身更暖心；贴心补给——手机充电，应急小药箱；暖心陪伴——这里有同样在陪护的家人，能聊一句“我懂你”。

最让人动容的是展板一角贴着的一幅稚嫩画作，画上是一个冒着炊烟的小房子，下面歪歪扭扭地写着“李想叔叔的家”。李想的眼神柔软下来：“这是一个叫萱萱的小女孩画的，她在这里住了一个多月。”

打开冰箱，里面分层摆放着新鲜的蔬菜、牛奶和鸡蛋。“我看冰箱空了，今早路过早市买了一些回来。”李想指着冰箱说。

再往里走就是卧室了，房间里并排摆着三张上下铺，床单平整干净，旁边配有一个简易衣柜，方便住客存放衣物，地上堆着免费的矿泉水。窗明几净，阳光透过玻璃洒在床铺上，整个房间显得格外温馨。

房间里，一位刚陪同家人做完检查回来的大姐，正利落地整理着床铺，将被角抻得平平整整。这个简单的动作，让这个临时的“家”充满了过日子的烟火气。

“这里最多可以住六个人。”李想说，“虽然不豪华，但至少能让大家睡个安稳觉。”

缘起：阁楼里的一碗面

李想的故事，要从2023年那个寒冷的冬天讲起，那时，他带着身患重病的弟弟远赴北京求医。陌生的城市，沉重的病情，让这个东北汉子第一次感受到了什么叫绝望。“北京太大了。”李想回忆道，“从外地来的我们就像无头苍蝇，完全找不到方向。”

最现实的问题就是住宿，医院附近的旅馆，最便宜的一天也要几百元。“对于普通家庭来说，长期住店确实困难。”那些日子里，李想睡过医院冰冷的长廊，住过阴暗潮湿的地下室，也在24小时营业的快餐店里度过无数个不眠之夜。

“身体上的疲惫是其次。”李想的目光变得深邃，“主要是心累，每一天都在为今晚睡哪里发愁，那种漂泊无依的感觉，现在想起来还觉得心酸。”

转机出现在一家不起眼的东北小饭馆，由于经常去吃饭，李想和饭店老板渐渐熟络起来。一天，他终于鼓起勇气问老板：“附近有没有特别便宜能长住的地方？”老板了解了李想的情况后，没有多说什么，只是指了指饭馆上方的阁楼：“地方小，你是不嫌弃，可以先在我这儿凑合几天，不收钱。”

那个阁楼很矮，成年人甚至无法站直腰，但对李想来说，那就是一个能遮风挡雨的家。更让李想感动的是，老板有时晚上还会特意给他们留一碗热汤面，“那碗面，暖的不仅是身体，更是心。”说到动情处，李想的眼泪微微发红，“在异乡最困难的时候，这份来自陌生人的温暖，让我重新相信了这个世界的美好。”

然而，命运的残酷并没有因此而改变，李想的弟弟还是永远地离开了。但那段黑暗的时光里，那束来自小饭馆老板的光，永远地留在了李想的心中。

回到哈尔滨后，李想总是会想起那个矮小的阁楼，那碗热腾腾的汤面，“我就在想，在北京，在哈尔滨，在全国各地的大医院周边，一定还有无数个像我们当初一样无助的家庭，他们为了亲人的病奔波劳碌，却连个像样的休息地方都没有。”

那份深藏心底的感激，慢慢变成了一种沉甸甸的责任，“我想，如果我能为这样的人提供一个暂时的落脚点，哪怕只能帮他们减轻一点点负担，传递一点点温暖，那我也算没有辜负当年那位老板对我的帮助。”

这个念头在李想心中生根发芽，越来越强烈，最后成了他非做不可的信念。(下转04版)